
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

7.  Θετικοί & Αρνητικοί αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

7.2 Απόλυτη τιμή ρητοφ – Αντίθετοι Ρητοί  

Σφγκριςη ρητών 

 
 

                                                                   

 

 

 

 

 

 

σχ. βιβλίο (σσ. 120-121) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 120 - 121) 

7.2    Απόλυτθ τιμι ρθτοφ        

                

Άςκθςθ 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

(α)  Η απόςταςθ του ςθμείου,  με το οποίο αναπαριςτάνεται ζνασ ρθτόσ αρικμόσ, 

       από τθν αρχι του άξονα λζγεται ………….  του αρικμοφ και είναι πάντα …………. 

       αρικμόσ. 

(β)  Δφο ρθτοί αρικμοί που ζχουν τθν ίδια απόλυτθ τιμι και είναι ετερόςθμοι  

       λζγονται ………………………………………… .  

(γ)  Αν ζνασ αρικμόσ α είναι κετικόσ, ο αντίκετόσ του είναι ……………………………….. . 

       Αν θ απόλυτθ τιμι ενόσ αρικμοφ είναι ίςθ με 6 τότε ο αρικμόσ είναι ο …. ι ο …. .  

(δ)  Από δφο κετικοφσ ρθτοφσ μικρότεροσ είναι εκείνοσ που ζχει τθν ……………………..  

απόλυτθ τιμι.  

(ε)  Από δφο αρνθτικοφσ ρθτοφσ μεγαλφτεροσ είναι εκείνοσ που ζχει τθν ………………..  

  απόλυτθ τιμι.  

 

 

Απάντθςθ  

(α)    απόλυτθ τιμι,  μθ αρνθτικόσ  

(β)    αντίκετοι αρικμοί  

(γ)    αρνθτικόσ , 6 , - 6 

(δ)    μικρότερθ  

(ε)    μικρότερθ   
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Άςκθςθ 2 

Να ςυμπλθρϊςεισ τον πίνακα που ακολουκεί:  

 

 

Απάντθςθ 

 

 

 

Άςκθςθ 3 

Τοποκζτθςε ζνα ‘’x’’ ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ                                       Σωςτό          Λάκοσ  

(α)  Ιςχφει θ ανιςότθτα: 5,7 < 5,7.                                                                               

(β)  Ιςχφει θ ανιςότθτα: 7,6 >6,7. 

Λάκοσ:   Ιςχφει  7,6 <6,7.                                                       

(γ)  Στθν ανιςότθτα 2,3 < x < 4,7 o x μπορεί να πάρει 2  

       ακζραιεσ τιμζσ.                                                                                                   

(δ)  Υπάρχουν 5 ακριβϊσ ακζραιοι που αλθκεφουν τθν ςχζςθ: 

       2  x   +2.                                                                                

(ε)  Δφο ακζραιοι με αντίκετο πρόςθμο είναι αντίκετοι.                                     

Λάκοσ:  Με τθν ίδια απόλυτθ τιμι και αντίκετο πρόςθμο 

είναι αντίκετοι.                                                              

 

Άςκθςθ 4 

Βρεσ τθν απόλυτθ τιμι των ρθτϊν:  (α) + 7,25,   (β) 2,5,   (γ) + 16,   (δ) 20,05,  

 (ε) 58. 

 

2, 73 7, 66 1, 05 0 8, 07 8 

Χ 

Χ 

Χ 

Χ 

Χ 
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Απάντθςθ  

(α) |+ 7,25| = 7,25,   (β) |2,5| = 2,5,   (γ) |+16| = 16,   (δ)  |20,05| = 20,05,           

(ε)  |58| = 58    

 

 

Άςκθςθ 5 

Βρεσ τουσ αρικμοφσ που ζχουν ωσ απόλυτθ τιμι:  (α) 100,   (β) 21,7,   (γ) 0,   (δ) 7,03,     

(ε) 5,2. 

 

Απάντθςθ  

(α)  Οι αρικμοί:  + 100  και 100,    (β)  Οι αρικμοί:  + 21,7 και 21,7,   

(γ)  Ο αρικμόσ:  0,   (δ)  Οι αρικμοί:  + 7,03 και 7,03,  

(ε)  Οι αρικμοί:  + 5,2   και 5,2 

 

 

Άςκθςθ 6 

Συμπλιρωςε τον πίνακα:  

 

 

Απάντθςθ  

 

 

 

-1 

 1 

 -2  2 

 2  -2  19 

 19 

 8 

 8 

 -12 

 12 

 -7 

 7 

 7 

 -7 
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Άςκθςθ 7 

Τοποκζτθςε ςτον άξονα  xϋΟx  τα ςθμεία με τετμθμζνεσ:  

9,   5,5,    + 8,   3,   7,25,   +1,   +12,   + 3,  + 9.  Ποια από αυτά είναι 

ςυμμετρικά ωσ προσ τθν αρχι  του άξονα;  

 

Απάντθςθ  

 

 

         -9 -7,25 -5,5      -3          0 +1     +3                +8 +9        +12 

 

Συμμετρικά ωσ προσ τθν αρχι του άξονα είναι τα ηεφγθ ςθμείων με τετμθμζνεσ:  

3 και + 3,  9  και + 9.  

 

 

Άςκθςθ 8 

Σχεδίαςε τον άξονα xϋΟx,  με κατάλλθλθ μονάδα για να παραςτιςεισ τα ςθμεία με 

τετμθμζνεσ τουσ αρικμοφσ: 20,5,   +15,  39,75,  68,25,  +70,  +52,25,  +43, 69.  

 

 

Απάντθςθ  

Χρθςιμοποιϊντασ ωσ μονάδα μζτρθςθσ τθ δεκάδα, τοποκετοφμε τα ςθμεία με τισ 

τετμθμζνεσ που μασ δίνονται. 

 

 

 

Άςκθςθ 9 

Να ςυγκρίνεισ τουσ αρικμοφσ:  (α) + 41  και  +38,    (β) 9  και  11,   (γ) 3  και  2,  

(δ) 9   και 16,    (ε) 7  και 8,     (ςτ) 0 και  3,   (η) 0   και  + 4. 

x' x 

x x’ 
-68, 25 +70 +52, 25 +43 +15 -69 -39, 75 -20, 5 0 
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Απάντθςθ  

(α)  + 41 > + 38,     (β)  9 < 11,     (γ) 3 < 2,     (δ)  9 >16,      (ε)  7 >  8,             

(ςτ)  0 >3,    (η)  0 < + 4 

 

 

Άςκθςθ 10 

Να ςυγκρίνεισ τουσ αρικμοφσ:  (α) 11 ,  11  και |11|,   (β) 3 ,  +3  και |3|.    

 Τι ςυμπεραίνεισ; 

 

Απάντθςθ  

(α) Ιςχφει:     11 > 11,   11 =│11│,   11 < │11│ 

(β) Ιςχφει:     3 > 3,   +3 =│3│,   3 < │3│ 

 

Συμπζραςμα:  Η απόλυτθ τιμι οποιουδιποτε αρικμοφ είναι μεγαλφτερθ ι ίςθ από 

τον αρικμό.  

 

 

Άςκθςθ 11 

Να γράψεισ τουσ αρικμοφσ:  2,   + 7,    +15,   3,   0,  4,  + 5,  8  και 10  ςε 

αφξουςα ςειρά.  

 

 

Απάντθςθ  

Οι δοκζντεσ αρικμοί κατά αφξουςα ςειρά:   

10 < 8 <4 < 3 <2 < 0 < + 5 < + 7 < +15 
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Άςκθςθ 12 

Να ςυμπλθρϊςεισ με το κατάλλθλο ςφμβολο:   < ,  >  ι  =  τα κενά, ϊςτε να 

προκφψουν αλθκείσ ςχζςεισ:  (α) 3….8,   (β) 4…10,   (γ)  0…1,   (δ) +3…0,                    

(ε) 5 …|5|,    (ςτ) 5 … ( + 5),   (η) | + 7| …|7|,   (θ)  (8) …8,   

(κ) +3 … (+ 4),    (ι) 0 …  |4|. 

 

Απάντθςθ  

(α)  3 …. 8,   (β) 4 … 10,   (γ)  0 … 1,   (δ) +3 … 0,    (ε) 5 … | 5|,    

(ςτ)  5  …  ( + 5),   (η) | + 7| … |7|,   (θ)  ( 8) … 8,  (κ) +3 …  (+ 4),    

 (ι)   0 …   |4|. 

 

Άςκθςθ 13 

Το  x  παριςτάνει ζναν ακζραιο αρικμό.  Για ποιεσ τιμζσ του x κα ιςχφουν οι ςχζςεισ:  

(α) 13 < x < 8,       (β) 4 > x > 5,          (γ) 2 < x < 5. 

 

Απάντθςθ  

(α)   12,  11,  10,  9    

(β)    για κανζναν 

(γ)  1,  0,  +1,  + 2,  + 3,  + 4 

 

 

Επιμζλεια:  Ευαγγελία Τςιώκου – Μακθματικόσ 

 

> < > > < 

> > = = 

> 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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